

# UNION MILITAR

Diario de la tarde

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGITIMAS ASPIRACIONES DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.  
FIEL INTERPRETE DE LA OPINION DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS E INSTITUTOS DEL EJERCITO Y LA MARINA.—RETIADOS, VIUDAS Y HUERFANOS.  
ESCALAS DE RESERVA.—COLEGIOS DE HUERFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MUTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES.  
ESTE PERIODICO ES COMPLETAMENTE AJENO A LA POLITICA DE PARTIDO Y LUCHARA POR SUS IDEALES CON PROFUNDO RESPETO A LAS PERSONAS.

Dirección, Redacción y Administración, Plazuela de San Nicolás, número 8, segundo.

UNION MILITAR pedirá razonadamente la reorganización de los cuerpos militares de mar y tierra, hasta que éstos se hallen en perfectas condiciones, no para luchar y morir, que es un glorioso galardón que no basta en los modernos tiempos para engrandecer las naciones, sino para luchar y vencer, que es el único medio de asegurar la existencia y los prestigios de la Patria.  
UNION MILITAR trabajará con decidida constancia por la normalización de los ascensos: la regularización de los sueldos la conservación de los derechos adquiridos; el fomento de la disciplina, la instrucción, el estímulo y el entusiasmo entre cuantos visten el uniforme militar; el exacto cumplimiento de las leyes; la cooperación y el mutuo auxilio; la unión y el compañerismo entre todas las clases militares y el imperio de la equidad y la justicia para que los sacrificios que la nación exige, no pesen solamente sobre el elemento armado.

UNION MILITAR no será nunca un periódico político ni que influencias políticas de ningún género ceda para desviarse del recto camino que le trazan sus sinceros y decididos propósitos, sino que constantemente se inspirará en la opinión militar defendiendo enérgicamente, con respeto inquebrantable a las personas, los prestigios, los derechos y los intereses de las instituciones armadas.

UNION MILITAR dedicará preferente atención a las CLASES PASIVAS, solicitando, por ser de justicia, la limitación de los descuentos, la igualdad de cobro entre todos los retirados, la rebaja del impuesto de cédulas, el abono de bonificaciones y derechos de Ultramar y el respeto a las pensiones de viudas y huérfanos, defendiendo enérgicamente todo derecho legítimamente adquirido y procurando la más estrecha y eficaz unión y solidaridad entre todas las clases pasivas procedentes de las instituciones armadas.

AÑO II

SÁBADO 20 DE AGOSTO DE 1904

NÚM. 300

## Con vistas a Marruecos

Nada de cuanto ocurra pueda en el caduco imperio marroquí, próximo a desmoronarse, debe para España pasar desapercibido, ya que nadie más interesada que ella, en seguir atentamente las diversas fases del problema planteado, siquiera tenga que quedar en una situación muy parecida a la del fumador del cueto, al que únicamente le era permitido el escupir, en tanto que el otro arrojaba el humo.

Según los políticos y los que pasan por diplomáticos, las imperiosas vacaciones estivales observadas así en Francia, como en esta nuestra Patria, han sido causa de que se haya abierto un paréntesis a las laboriosas negociaciones seguidas por el marqués del Muni y Mr. Delcassé, y no hay que decir que esta obligada tregua puede modificar la orientación de que se ha partido para llegar al comercio franco-español, por las mil contingencias que pueden surgir, más ó menos espontáneas.

Registramos hechos é incidentes y de ello podremos deducir, que si el verano existe para nuestros políticos, de ninguna manera ha enervado la febril actividad de la vecina República, para llegar al fin que se ha propuesto.

El combate trabado por una columna francesa contra fuerzas rebeldes á la autoridad del Sultán de Marruecos y sostenido á más de ochenta kilómetros, tierra adentro de la frontera, es harto sospechoso para no ser digno de la mayor atención.

Admitamos la versión de que las tropas francesas fueron acometidas por los bereberes; pero ¿qué es lo que van á hacer estos soldados dentro del imperio marroquí y á tan considerable distancia de la frontera argelina? Esto es lo que no nos dicen los telegramas de ninguna agencia; pero en cambio sí, el que inmediatamente la columna ha sido reforzada, sin que haya retrocedido ni una pulgada del terreno recorrido. La proscripción lanzada por el Sultán contra el Menebi, el exministro prestigioso de la Guerra del imperio de Morghreb, personaje que á su vuelta de la Meca ha sido espléndidamente agasajado y festejado por las más altas personalidades de la vecina república, es otro hecho muy significativo que pudiera darnos idea de cómo ha sido recibido en Marruecos el célebre convenio franco-ingles y lo poco dispuesto que se halla á sancionarlo, y menos inclinarse ante las consecuencias que del mismo se derivan.

Y por último, para no ser más prolivos, la dimisión ó sustitución del verdadero ministro de Estado Mohamed-Torres, el diplomático moruno que con sus sonrisas y zalamas tantos años ha venido engañando á los más expertos de Europa y del mundo, y sostenido sobre sus hombros el peso de la intangibilidad del imperio, de continuo minado por las asechanzas extranjeras, cual prisa insidiosa por la voracidad de los pueblos interesados en repartírselo, ha de imprimir un nuevo carácter á este muy interesante problema, determinando tal vez el principio de su fin.

Marruecos hasta ahora influido por una política de estría y afloja, representada por personalidades accesibles al concierto de la civilización y sin intransigencias contrarias en absoluto á los modernos tiempos, hubiera hecho difícil su conquista pacífica, por carencia de pretextos para intentarla. Pero desde el momento en que el apático Abd-el-Aziz, vencido por los radicalismos del Maghreb, se abandona á los esulivismos de la tradición, no ha de pasar mucho tiempo sin que inopinados acontecimientos aconsejen á Francia medidas de policía que han de convertirse en verdaderos actos de conquista.

Y cuando Francia haya sacrificado por sus sueños de ambición, aseros de sangre y de dinero, ¿qué títulos, España, que no ha hecho nada, puede reclamar su parte? Por eso antes de que llegue el extremo caso de una acción armada cuyo afortunamiento es indudable hasta el punto casi de poderse afirmar que han sonado los primeros tiros, es necesario que de una vez se despeje claramente la incógnita, no ya de nuestras aspiraciones que estas jamás serán satisfechas, si no de lo que podemos esperar de una potencia que á regaña dientes, y después de mucha discusión, tal vez nos regale un hueso del oiparo bestia que á sí misma se prepara.

## DE SAN SEBASTIAN

El Rey ha pasado esta mañana á caballo por la carretera de Pasajes, acompañado de sus ayudantes Loriga y Castejón, llegando hasta el faro del puerto de Pasajes.  
La excursión de propaganda de los liberales democráticos á Navarra y provincias limítrofes se celebrará del 8 al 10 de Septiembre.  
Ha llegado el Sr. Casar, que pasará aquí dos ó tres días.

—El ministro de Estado será sustituido como ministro de jornada por el de Agricultura Sr. Allendesalazar.

## Regreso de fuerzas

El Batallón cazadores de las Navas ha embarcado hoy en Mahón para la Península y mañana domingo empezará el embarque de los batallones que están en Mallorca para dirigirse á Barcelona.

## LA INSPECCION GENERAL DE LAS COMISIONES LIQUIDADORAS

Un poder supremo  
Copiamos de nuestro querido colega *Diario Universal*:

«Son varias las personas que han llegado á nosotros quejándose de la forma como resuelve la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del ejército los asuntos que se le someten á su conocimiento, pues sin tener para nada en cuenta la opinión de Centros consultivos resuelve por sí y ante sí, aun en aquellas cuestiones que le son remitidas para informe.

En vista de lo que sucede, los interesados se preguntan si son tan omnímodas las atribuciones que á dicha Inspección se conceden por la Real orden de 16 de Junio de 1903, que va á quedar anulado el derecho á reclamar contra las resoluciones del mencionado Centro por la vía que siempre ha reconocido la ordenanza á los militares, esto es, ante el ministro de la Guerra y ante el Rey.

Lo que está ocurriendo es objeto de comentarios en los círculos civiles y militares, y nada tendrá de extraño que, si el general Linareo no interviene en el asunto, se le interpele en el Parlamento cuando éste reanude sus tareas.»

Razón tiene de sobre el apreciable diario, pero desde hace ya tiempo y con inquebrantable constancia venimos llamando la atención del ministro de la Guerra sobre esta lamentable é ilegal absorción de atribuciones del citado centro, y el general Linareo, autor de la Real orden de 16 de Junio de 1903, contraria á todo principio de ley, no ha querido hacer caso de nuestras indicaciones.

Veamos si es más afortunado el Parlamento.

## BIEN RAZONADO

Nuestro estimado colega *La Correspondencia de España* publicó en su editorial de anoche y bajo el epígrafe «RAZONEMOS», un notabilísimo y concienzudo artículo acerca de la campaña de algunos periódicos sobre los sucesos de Alcalá del Valle, trabajo que sentimos no poder reproducir íntegro por su mucha extensión.

No hemos de indicar la absoluta conformidad en que nos hallamos con los oportunos razonamientos del valiente diario de la calle del Factor porque todos ellos están inspirados en ideas y convicciones expresadas ya en estas columnas en ediciones bien recientes; complácese ir en tan buena compañía por el camino de la verdad y la razón que estamos siempre dispuestos á seguir, y nos permitimos trasladar á estas columnas, suscribiéndonos con *La Correspondencia de España*, algunos de los más interesantes párrafos de su brillante artículo de anoche.

Dicen así:  
«Continúan algunos diarios orlando con aureolas de martirio las anarquistas bobas de los procesados por las jornadas de Alcalá del Valle. Por aquellas jornadas, que no se convirtieron en licenciosas birruerías á la intervención de las compañías de Infantería y de numerosas Guardias civiles, Infantería y Guardia civil que van pasando á la categoría de sayones, mientras que los incendiarios árticos acienden al rango de mártires, casi merecedores de figurar en el Martirologio, al lado de los santos que fueron en vida confesando la fe cristiana y comulgando en la mansedumbre de Cristo.

Hay en ese doloroso asunto un aspecto social tan grave, de tanta trascendencia, que incurriamos en culpa gravísima si no lo analizásemos. Los analfabetos de Alcalá del Valle, los adifrades á una sociedad que estaba adherida al grupo anarquista, algunas que fueron cruelmente atormentados, y sus palabras, á pesar de provenir de parte interesada y recusable, son tomadas por artículo de fe.

Los propietarios, las autoridades locales, el ayuntamiento que no milita en la anarquía ó acracia, niegan rotundamente, envían mensajes de gratitud á la Guardia civil, dan á una plaza el nombre del teniente que mandaba la fuerza, consiguan en esta su protesta con los incendiarios y su gratitud á la fuerza pública; pero sus testimonios son recusados y su parcialidad es invocada. Los militares que formaron el Consejo de guerra dicen que los procesados no probaron la existencia de malos tratos; los médicos que reconocieron á los supuestos atropellados, declaran no haber hallado señales de violencia; los soldados que de Ronda fueron á Alcalá del Valle, dicen que los tormentos no son más que táctica para

desprestigiar á los custodios del orden social; pero también esos testimonios son recusados, también proceden de personas que hablan á impulsos de una parcialidad inspirada en el espíritu de clase, en la conveniencia del egoísmo.

Es decir que, á la hora presente, solamente es puro, noble, desinteresado, veraz y probatorio, el testimonio de los procesados de aquellos que en un día de fiebre anarquista dominaron en Alcalá del Valle, incendiando archivos, agrediendo á personas, tirando edificios, haciendo necesario que acudiesen á domarlos numerosas fuerzas de Ejército y de Guardia civil.

Podrá *El Gráfico* recusar el testimonio interesado, egoísta, de clase, formulado por las autoridades, por los burgueses, de Alcalá del Valle, por el Ejército, por la Guardia civil, por los médicos militares; pero tal manera de apreciar la prueba no excluye el que otras personas, nosotros entre ellas, demos más crédito á estos testimonios que á los expuestos por los procesados, y recusemos con sólido fundamento á quienes están interesados en acumular desconfianzas y odios sobre los que tienen la misión de vigilarlos y de prenderlos cuando atentan contra el orden social, cuando atropellan las leyes de la nación y el derecho de sus semejantes.

Dar más crédito al dicho del criminal que á la afirmación de los custodios del orden público, dará mucha popularidad; pero no aportará un adarme de razón ni de lógica al pleito debatido.

¿Quién ignora que el 90 por 100 de los criminales dicen en los juicios orales que las declaraciones les fueron arrancadas á la fuerza? ¿Quién no sabe que ese es un medio de defensa muy corriente? ¿Quién ignora que á diario son acusados el Ejército, la Guardia civil, los jueces, los gobernadores, los delegados, cuantos tienen misión de prevenir ó de reprimir, y que las acusaciones parten siempre de la misma procedencia: de gentes que por sus fechorías hicieron oposición al garrote vil ó á la cadena perpetua? ¿Vamos á proclamar que el testimonio de los criminales haya de ser artículo de fe, prueba plena, contra la que no quepan las demostraciones en contrario? ¿Vamos á recusar el testimonio de todo el mundo y á declarar válido solamente el de los interesados en lanzar puñados de cieno sobre la sociedad moderna y notas de deshonra sobre los encargados de defender sus intereses?

Razonemos, razonemos sin pasión, friamente, y cuando hayamos razonado, declaramos que tales pretensiones no pueden prosperar, por ser ilógicas, injustas y disolventes.»

## CLASES PASIVAS

LO QUE HA DE SUCEDER

Podrán muchos retirados de Guerra no prestar su material cooperación al continuo llamamiento que de la clase hacemos para el conseguimiento del bien común; habrá algunos, cuya apatía no pueda acudir las excitaciones que les dirigimos, para que aunados los esfuerzos de todos podamos remover los obstáculos que impiden el reconocimiento explícito del derecho; desdenarán de lo activo con la mayor de las indiferencias la lectura diaria de estas mal hilvanadas y humildes líneas, sin más mérito que los entusiasmos que inspira la santa causa que se defiende; pero á seguir las cosas como van, á existir las mismas orientaciones, todos nos vemos expuestos en un porvenir, quizás no muy lejano, á la más desgrazable de las sorpresas.

Serán de oír entonces las lamentaciones, las protestas, las amenazas y explosiones de ira; pero si llega el fin para el cual con todo ahínco y perseverancia trabajan los que en todo tiempo han mostrado su enemiga al Ejército y sus derivados, serán inútiles los escarceos y proyectos temerarios, la cosa no tendrá remedio y tendremos que pagar el peaje de nuestra incuria y egoísmo. Habremos de llorar como mujeres la pérdida de lo que no supimos defender como hombres, plagiando en esta decadencia de entusiasmo y energías á la debilidad del último musulín de Granada.

Algunos capítulos he nos dedicado el libro del Sr. Riu, para que nuestros lectores puedan haber podido formar un exacto juicio de cómo piensan los que si un día nos hicieron víctimas del despojo inícuo de nuestro Montepío, hoy ya no nos disienten sino que estudian á intentan realizar el medio de nuestra completa y absoluta anulación.

Los Villaverdes, Morets, Osmas Allendesalazar y otros de mayor ó menor importancia, ponen precio á estos derechos reconocidos y conquistados á fuerza de sangre, de constancia y de privaciones sin cuento. Encuentran lógico el vendernos al avariento monopolio de una sociedad financiera, ó consideran que podemos contentarnos con la cantidad de una limosna que si puede evitar el hambre, en el caso de que así sea atenta contra la dignidad y destruye el régimen estatuido á cuyo amparo se acogieron los veteranos, viudas y huérfanos del Ejército, cuyo único delito para ser objeto de esta desatentada desconsolación, ha sido el de dar vida á estos cuervos que ahora intentan despiadadamente sacarlos los ojos.

«Pero así como el problema se define con más ó menos claridad, y más ó menos abandonadamente para las Clases pasivas, no es tan clarividente para los que todavía no han pasado á ellas y por tanto no tienen, según estos flamantes financieros, derechos reconocidos. Es más, consideran como pasividad la excedencia del elemento armado y en ella se basan también para la formación de cá-

culos encaminados á su extinción, haciendo tabla rasa en todo lo que no sea un destino perfectamente definido sin importarle un ardite lo accidental de una situación aconsejada por la más absurda de las economías que hace que el país se halle completamente indefenso.

Signan pues, los que todavía forman en las filas del Ejército, desatendiendo las advertencias que se les dirige, manteniéndose en este punto con mayor pasividad que la que disfrutaban los que fueron sus maestros en las ciencias de la vida y de la guerra; que al fin y al cabo en un plazo siempre corto, serán igualmente víctimas de lo mismo que la actualidad sufren sus ancianos hermanos de armas.

Y si la ola sube, estos y aquellos en la misma espuma del odio serán envueltos, y ha de ser muy difícil el desenvolverse y menos aún el reconquistar un terreno que no nos han arrebatado, sino que hemos perdido por nuestra propia culpa.

«Puede evitarse esto, que bien podemos llamar desastre? Desde luego debemos afirmarlo. ¿Cómo? Uniéndonos como un solo hombre, prestando mayor cuidado que hasta aquí lo hemos hecho por lo que tan virtual y hondamente nos interesa; fundiéndonos en un solo pensamiento, sin que la división nos debilite y la cizaña nos destruya.

Ni siquiera tenemos necesidad de crear organizaciones como esas agrupaciones sociales que para su defensa las han instituido. Componemos una sola y única familia y, por lo tanto, todos y cada uno de sus miembros están en el deber de velar por los derechos suyos y los de los demás.

## POR BUENAVISTA

INFORMACION ASTROLOGICA

Ayer se pasaron los ordenanzas de la planta segunda del palacio de Buenavista, sacando sillas y mesas de uno de los locales de la Sección de Infantería que se depositaban en otro despacho de la misma Sección.

Consultando por la noche á los astros sobre el objeto que tenía aquel desmantelamiento que parecía la ejecución de un deshucado á inquilinos morocos en el pago de alquileres, le en el planeta Marte lo siguiente:

«Desahucian, en efecto, á todo un negociado de la Sección de Infantería, para dejar un local expedito al Estado Mayor de las maniobras generales dispuestas para el mes de Octubre. Este albergue se le concede al nuevo inquilino por un plazo de dos meses, en tanto que el personal de la Sección sudará el *quilo* acumulado en grandes proporciones en despachos reducidos que solo debieran ser para una mesa cada uno. Una ligera nubecilla eclipsó al bélico planeta y no pudo leer más.

En menos de cinco minutos halléme hoy, discurrendo por los intrinsecos y laberínticos pasillos, unos ocho ó diez jefes y oficiales de Infantería á quienes tengo el gusto de conocer y tratar con intimidad.

Uno por uno se fueron deteniendo ante mí y exclamando sobre poco más ó menos: «Está visto que esta dichosa Sección es la madrastra de la reina de las batallas. ¿Quién no recuerda con gusto aquella famosa Dirección General de Infantería, que, aunque enérgica á veces, y dura en el castigo en ocasiones, era la madre cariñosa que velaba por los prestigios, los intereses y los derechos de todos los infantes dentro del gran organismo militar!

En profunda meditación fuéronme dejando estos conceptos tan unánimemente emitidos por cuantos conmigo hablaran; y cuando al regresar á mi casa me encare con las tablas cabalísticas de información que me he procurado para proporcionarme la explicación de aquello que no se quiere ó no se puede explicar en Buenavista, pude ver en gestos y modernistas caracteres estas líneas que reproduzco á título de curiosidad:

«¿Te extraña que de las Secciones de las demás armas y cuerpos no diga nadie lo que de la suya dicen los infantes? Pues ya es hora que sepas, y parece mentira que lo ignores, que así como todas las Secciones facilitan las legítimas aspiraciones de los Cuerpos y Armas de que están encargadas, la de Infantería es una especie de depósito de dificultades y rémoras para la realización de las de la Valerosa. Y siendo todas las secciones de igual organización y para idéntica finalidad, ¿en qué sino en la dirección de cada una puede estibar la causa de esta diversidad de resultados?

Ya te irás convenciendo de ello por detalles que en estas tablas aparecerán oportunamente, pues por hoy parece que es bastante con lo que queda dicho.

Cuando me dispongo á guardar mis discretas tablas cabalísticas leo en ellas la siguiente curiosa pregunta:  
«No sabes la disposición importantísima que prepara el general Linareo para dejar

á salvo los prestigios del Ejército, que, por lo visto, se desluce con la noble misión de la enseñanza? Pues lee estas breves manifestaciones.

Va á publicarse una real orden PROHIBIENDO TERMINAMENTE A LOS JEFES Y OFICIALES DE ACTIVO QUE SE DEDIQUEN Á LA PREPARACION DE ASPIRANTES A LAS ACADEMIAS MILITARES. ¿Te ha enterado? Pues ojo al *Diario Oficial*.

Tengo en cartera varias consultas sobre cuestiones que afectan á la Junta Consultiva y á la Inspección general de las Comisiones liquidadoras; pero como solamente me puedo poner en comunicación con los astros durante la noche, no hay facilidad de comunicar su resolución hasta el próximo número.

ACTIVO.

## El fusil Lebel

Paris 19.

Se anuncia que las manufacturas de armas del Estado proceden actualmente á una transformación en el mecanismo del fusil Lebel, con objeto de permitir el empleo de una nueva bala, cuyo alcance es mucho más considerable que la actualmente usada en dicho fusil.

## LAS REFORMAS DE MADRID

LA GRAN VÍA Y LA... GRAN VÍA

Si la prisa del Sr. Sánchez Guerra para publicar la Real orden sobre la Gran Vía, obedeció al deseo de evitar que la opinión se entere y proteste de la polaca que se intenta, ya es tarde; para impedir que colegas tan estimados como el *Diario Universal*, *Hijos de Madrid*, *La Ciudad Lineal* y *La Correspondencia Militar*, entre otros, hayan dicho lo que han dicho, era preciso que la Real orden se hubiese firmado el mismo día en que el ministro regresó de Córdoba y aun así, no hubiese evitado que la luz se hiciera, como se hará tan pronto tome estado de hecho el temor que ahora abrigan muchos.

Y que la prisa del ministro es incomprensible y que todo en este asunto es anómalo, lo prueba el que la disposición ministerial va á publicarse inmediatamente después del decreto sobre reformas en Madrid, con el cual queda resuelta la crisis obrera, bá con el que pretendían asustarnos los interesados en la ejecución de la *lavativa*, nombre gráfico con el que va designándose por todos el desdichado proyecto de «prolongación de la calle de Preciados, etc.»

Se insiste en que la *Gaceta* del lunes publicará la Real orden que va á costar el pueblo madrileño veintitantos millones de pesetas.

No nos parecía exagerada la prima, si lo que va á intentarse sirve para que el pueblo madrileño despierte y se decida á aplicar la fórmula de: «Madrid para los madrileños»; dejando de ser feudo de los que vienen aquí á medrar, á conquistar influencia y popularidad, importándoseles un comino los intereses de la capital de España y de sus hijos.

UN MADRILEÑO.

## Prácticas de Artillería

Lugo 19.

El día 21 es esperado en esta el capitán general de la región Sr. Jiménez Castellanos para presenciar las prácticas de Artillería que se celebrarán aquí, durante ocho ó diez días.

## ALCALÁ DEL VALLE

Lo que dice el General Martitegui

Nuestro estimado colega *España*, después de dedicar un fondo hermoso acerca de la leyenda inmundada de Alcalá del Valle, al que le da pie un magistral artículo de *La Correspondencia de España*, publica unas interesantes declaraciones del director de la Guardia Civil, que reproducimos íntegras por su indudable importancia.

«He aquí lo que ha dicho el Sr. Martitegui: «Me hallaba el día 8 de este mes en Bilbao, y allí tuve la primera noticia de la campaña de difamación emprendida contra la Guardia Civil, resultando la falsa leyenda de los supuestos mártires que ésta había infligido á los autores de la revuelta anarquista de Alcalá del Valle. En el acto, y á fin de prevenir sus funestas consecuencias, encargué al general Ceballos, quien me sustituyó en el despacho de la Dirección, indignado á la superioridad la necesidad inmediata de adoptar las medidas que las circunstancias demandaban; porque el silencio lo estimaba altamente nocivo para la moral del Cuerpo.

El Gobierno acordó la denuncia de los periódicos que publicaban los espeluznantes hechos, y yo acaté, cual era mi deber, dicho procedimiento, pues que para mí la forma de llegar al fin, que es hacer la luz, me era y me es completamente indiferente. A mi llegada, he sabido por la prensa que el Gobierno ha acordado que la Audiencia de Sevilla nombre un juez especial, y me parece igualmente bien, tengo de nuestra magistratura la más alta idea, y sólo me preocupa la lentitud de la tramitación; pues urge llegar al fin. No solamente está interesada en ello la opinión pública sino que lo están en primer término el decoro y buen nombre de la Guardia civil, la cual no puede soportar ya más el peso de tanta iniquidad como se la hace objeto.

Aunque por mis continuos viajes, a los cuales me obligaba la revista que acabo de pasar, no he podido seguir en todas sus fases la campaña de la prensa, no dejé de notar que hubo un momento en que giraba sobre un punto que ha quedado en entredicho: tal es el de si el Gobierno anterior, del cual formé parte, había o no hecho información para comprobar las denuncias de los periódicos libertarios a raíz de los sucesos. Respecto de esto, puedo asegurar que no hubo sino gran diligencia e interés, pues yo mismo ordené, primero por telegrama y después por comunicación, al capitán general de Andalucía, procediese sin levantar mano a practicar una amplia y detallada información para averiguar lo que hubiese de cierto, y castigar con todo rigor en este caso, ó desvanecer en otro, la horripilante leyenda que se formaba. El general Luque no demoró un instante en disponer tal información, la cual me consta que se terminó; y un testimonio de ella debe obrar en el ministerio de la Guerra, y que la resultancia fue la demostración más concluyente de que no había en todo aquello, sino una grosera confabulación para lanzar sobre la Guardia civil la infame calumnia.

La Guardia civil, pues, está vindicada desde entonces, y yo seguro de que saldrá de esta dura prueba con todos sus prestigios intactos, que tan necesarios son al cumplimiento de su cada día más difícil misión.

Me causa, sí, honda tristeza, a la par que indignación profundísima, ver que un Cuerpo de tan relevante historia, que no puede sustituirse, y que es el llamado en primer término a dar la batalla que se avergüena al anarquismo, sea llevado y traído un día y otro, escarnecido y vilipendiado, no ya por los que en su deserción fundan la esperanza de su triunfo, sino hasta por aquellos que en todo momento deberían ver en él la más eficaz salvaguardia.

Yo amo a la Guardia civil, conocedor de sus virtudes, de su abnegación y de su heroísmo, la he de defender por cuantos medios estén a mi alcance, no ya como director que soy, sino como español que desea el bienestar y la tranquilidad necesaria a la prosperidad de la Nación, pues considero al cuerpo como su principal baluarte a estos fines.

No entienda usted que este entusiasmo que por ella siento pueda impedirme jamás corregir las deficiencias que en ella observe, ni castigar con rigor las faltas que sus individuos colectiva o individualmente cometan. Yo dicté la circular de 16 de Enero último, en la que están compendiadas mis ideas acerca de lo que debe ser el Instituto, y nada me ha detenido para expulsar al primero que en un momento de olvido ha faltado a ella.

Ni la Guardia civil, ni los generales que han desempeñado el puesto que yo hoy ocupo, han necesitado nunca de ajenos requerimientos para expulsar de su seno a los que, con su proceder, se han hecho indignos de pertenecer a ella; pero tanto como voto por su buen nombre, vigilo por la justicia, y, ni, como la malafidencia apunta, se resiste, por un mal entendido espíritu de cuerpo, a necesarias purificaciones, ni tampoco quiero condenar sin pruebas evidentes.

Que se haga la luz; pero que se haga pronto: ni el R. y sus sombras en su reinado, ni la Guardia civil quiere manchas en su honor.

El digno general Martiategui ha hablado como corresponde a su posición y a los prestigios inmaculados del Cuerpo que dirige, injustamente difamado por campañas anárquicas y perturbadoras.

## MARRUEGOS

Tánger 19.

Han estado practicando ejercicios buques de guerra franceses *Kleber* y *Catiline* aquí destacados.

Ha llegado una guarnición imperial compuesta de 160 jinetes y 100 infantes.

Según se creyó que era Abdelaziz Tazzi el sucesor de Mohamed Torres.

## SISTEMA NACIONAL

Hoy se ha verificado en los cuerpos de esta guarnición el sorteo para administrar contingentes de tropas, para la nueva organización del ejército de Canarias, y aun cuando desconocemos los detalles de ésta, por lo apuntado en el *Diario Oficial* y por lo avanzado por ciertos periódicos civiles más favorecidos que la prensa militar, difiere bastante de lo proyectado en el folleto del año próximo pasado, y cuyas reformas combatimos por serlas poco prácticas y por su tendencia a regionalizar y localizar lo que en modo alguno puede ser objeto de exclusivismos y parcialidades.

Recordarán nuestros lectores que en la organización que se proyectaba, las islas Canarias quedaban completamente entregadas a los solos recursos de su reclutamiento, sin que formaran parte de sus unidades soldados peninsulares, quedando en peores condiciones que las Baleares, pues al menos en ésta se proyectaba un regimiento en pie de guerra para Mahón compuesto de metropolitanos, y en Canarias, más separada de la madre Patria, más expuesta a ser incomunicada y quizá más codiciada que éstas, no se consignaba ni uno para nuestra.

Nuestra queja no se basaba en descon-

fianzas acerca del valor y lealtad de los isleños, de sobra acreditados de muy antiguo, sino en lo pernicioso que juzgamos el sistema regional para cuestiones de orden público interior y para el buen régimen y servicio de los cuerpos.

Sosteníamos y seguimos sosteniendo que la constitución de los cuerpos permanentes del Ejército debe inspirarse en el reclutamiento nacional, esto es, componiendo su contingente de reclutas de varias provincias, mezclados entre sí para que se conozcan, estimulen y obren como hermanos. Solo para la movilización de reservas aceptamos el sistema regional como más rápido por considerarse que a un batallón de 400 plazas de varias regiones se le pueden agragar impunemente 600 de una sola sin que exista peligro alguno.

En aquel proyecto no figuraban batallones de cazadores en Tenerife y Gran Canaria; quedaba un regimiento regional igual a los de Baleares, en Tenerife, dos en Gran Canaria, y cuatro batallones sueltos en Lanzarote, Fuerteventura, Palma y Gomera-Hierro. Hay variación y esperamos conocerla para examinarla.

Hoy por hoy nos limitaremos a consignar un aplauso al ministro de la Guerra por volver sobre su acuerdo, haciendo que la composición de esos cuerpos permanentes que deja este basada en el sistema nacional, abandonando el regional para los casos expuestos, pues aunque parezca más caro por transportes y viajes es más saludable y eficaz que lo que se proyectaba.

Nuestra enhorabuena por lo tanto al general Linares, pues decretar que los peninsulares no sirvieran en Canarias ni concieran esos preciados montones de tierra sin traer a la Península a los isleños, era firmar a plazo no muy largo la orden de abandono del Archipiélago. El Ejército tiene la misión de defender la Patria, y esta se compone de todo aquello donde ondee su gloriosa bandera. Para esto no puede haber peninsular ó insular, sino españoles, y esto significa el sorteo hoy celebrado.

## FIRMA DE S. M.

El Rey ha firmado ayer los siguientes Reales decretos:

—Aprobando el reglamento del descanso dominical.

—Modificando los artículos 13, 18 y 21 del reglamento de Telégrafos.

—Concediendo subvención a los Ayuntamientos de Baradad y Tabernas para construcción de escuelas.

## POSTAL DEL DIA

¿Saldrá?

Barba Azul tenía un cañón. Rusia tiene una escuadra en el Báltico, la cual está saliendo todos los días... telegráficamente.

No pasa semana sin que se nos diga con todo género de seguridades. Dentro de unos días sale. Y pasan los días y Rodjearensky quieto, y los barcos en la misma situación.

Esa escuadra heterogénea, con unidades de combate de los más diversos tipos, muchas de ellas de construcción ya antigua; esa escuadra tiene cierta analogía con aquella nuestra de reserva que mandamos, cuando la guerra tocaba a su término, sin duda con el propósito de hacerla volver a la mitad del camino, como así ocurrió en efecto...

Y tal vez los rusos traten de imitarlos.

P. Z.

## RUSIA Y EL JAPON

Por fin parece confirmarse la llegada a Vladivostok de los cruceros *Rossia* y *Gromoboi* con averías, pero sin que se hayan nuevos detalles a los ya conocidos de nuestros lectores.

En esta guerra, quizá más que en ninguna otra, habrá que esperar a su terminación para explicarse muchos de sus incidentes, ya que la reserva impuesta a los correspondientes impide conocer al día los hechos que se desarrollan y sus causas, alabando nosotros como militares ese sistema, por más que nos imponga la molestia consiguiente de no poder satisfacer la pública curiosidad. La publicidad exagerada nunca fue beneficiosa para los beligerantes y ha oído muy bien unos y otros guardando esa reserva.

Claro está que semejante proceder deja rienda suelta a la fantasía que no suela pararse en barras, y de ahí ciertas profecías y datos que nos hacen sonreír por la falta de sentido común, pero las noticias estupidas que esto produce hacen menos daño que ciertos detalles veraces lanzados a la publicidad.

Hoy toda la información se condensa alrededor de Puerto Arturo, y como nada se puede saber del costado ruso, toda ella por su procedencia japonesa ha de ser acogida con reserva. Para nosotros es indudable que si no es auxiliada prontamente, sucumbirá por falta de municiones, y que su caída es sólo un detalle, pues la guerra actual tiene su fin, ó en el mar si sabe Rusia hacer buen uso de sus fuerzas navales, ó en Mandchuria al iniciar la ofensiva, pero en modo alguno por tal incidente.

A pesar de todos los pronósticos isonófilos, que sostienen y convierten en un comentario japonés, por las enormes pérdidas que éstos sufren y que explican la retirada a Hai-cheng de los cuerpos de Oku y Nodzu, tanto para reforzar el cuerpo sitiador, como para esperar a la toma para reforzarse a su vez y seguir adelante. Y se nos permite el detalle de que los japoneses hacen proceder las columnas de asalto por manadas de ovejas que al pasar por encima de las minas las hacen estallar, cosa que no consiguen, quedando esos bisbetes en poder de los rusos. No sabemos si esas minas serán automáticas ó se inflamarán por la electricidad desde la plaza; nos parece que sucederá lo segundo, y en ese caso resulta tan pueril la precaución que la

consideramos desprovista de todo fundamento, por no hacer a los japoneses tan torpes como todo eso.

De la Mandchuria la noticia de más bulto es la retirada del cuartel general ruso a Mukden, y la confirmación de que los japoneses permanecen a la expectativa sin avanzar. La derrota de Kuroki se redujo a la de un batallón suyo avanzado.

Y por fin, ya salió la escuadra del Báltico, ó parte de ella, con rumbo a Oriente. Se dice que van por el estrecho de Magallanes ó Cabo de Hornos, por evitar el paso del Canal de Suez. Veremos por dónde se encaminan pues además tienen la ruta del Cabo de Buena Esperanza. Nosotros elegiríamos la de Hornos.

(POR TELÉGRAFO)

## La derrota de la escuadra de Vladivostok

Paris 19.

El almirante Alexieff telegrafía al Gobierno de su país detalles de la derrota de la escuadra de Vladivostok.

Esta encontró a la japonesa entre Fusan y Tsushima y trató de huir pero perseguida y ganada en velocidad por la japonesa no tuvo más remedio que librar combate.

El *Rossia* y el *Gromoboi* trataron de cubrir al *Araké* para que este pudiera escapar, pero no lo consiguieron y en vista de las averías que habían sufrido se retiraron hacia el Norte, perseguidos durante algún tiempo por la flota de Kamimoura.

Los dos barcos han experimentado considerables averías.

El *Rossia* tiene tres chimeneas averiadas y once brechas.

El *Gromoboi* presenta seis agujeros.

Tuvieron en el combate 135 muertos y 307 heridos.

El *Askod*.

Londres 19.

El *Askod* ha recibido permiso para estar en Sangha hasta el 23.

Si pasada esta fecha no ha podido hacerse a la mar será desarmado.

## La escuadra del Báltico

Londres 19.

Dicen de San Petersburgo que el día 3 de Septiembre saldrá definitivamente la escuadra del Báltico, con rumbo al Extremo Oriente.

Aunque ahora parece que la cosa va de veras, como tantas veces se ha anunciado la salida, ya la gente lo pone en duda.

## Avance de los japoneses

Paris 19.

Los sitiadores de Puerto-Arturo han tomado después de reñidos combates otras dos nuevas alturas que dominan la plaza. Han emplazado en ellas artillería de grueso calibre, bombardeando así cesar la fortaleza.

La situación de Puerto-Arturo es muy crítica, esperándose la pronta rendición.

## ¿Dónde está el Diana?

Paris 19.

Reina gran confusión por lo que se refiere a la suerte de los tres barcos rusos.

Mientras algunos periódicos publicaron telegramas de San Petersburgo diciendo que había llegado a Vladivostok, otros periódicos aseguran que está en Puerto Arturo.

Lo mismo ocurre con el *Navik*.

## Cañonero a pique

Londres 20.

Telegrafían de Tokio que el jueves un cañonero ruso chocó con una mina a la vista del promontorio de Liaotichan, yéndose inmediatamente a pique.

## Batalla próxima

Londres 20.

Noticias del teatro de la guerra dicen que en breve se verificará una batalla en las cercanías de Mukden.

## ¿Va ó no va?

Paris 20.

Contra lo que se ha dicho, un telegrama de San Petersburgo afirma que la salida de la escuadra rusa del Báltico es solo para evolucionar por las cercanías.

## Proyecto en estudio

La Comisión Central de los cadetes del 74 ha delegado sus facultades en el comandante D. Francisco Javier Lozano y otros compañeros, para los efectos de estudiar la forma de llevar a la práctica el proyecto que aquel presentó en 20 de Abril último, sobre fundación de una Sociedad militar de anticuarios, depósitos y pensiones.

La Comisión Central reconoce que el proyecto es ventajosísimo para el Ejército y viene a llenar un gran vacío, si éste se aprovecha de los grandes beneficios que produce la asociación mutua, y comprendiendo que nadie con más conocimiento de causa que el autor de aquel trabajo con la inteligente cooperación de estudiosos jefes, ha creído conveniente y necesario para llevarlo a vías de hecho, el designar esa Comisión para asunto tan interesante y especial.

Acoetada nos parece la idea y esperamos que pronto empiecen sus trabajos tan distinguidos compañeros, lamentando el que por circunstancias ajenas a la voluntad de todos se haya retrasado tanto lo que la mayoría de las promociones del 74 desean por el bien de todos.

## INSISTIMOS

(Continuación)

El puso la voz del trueno en sus labios cuando habló de Ezequiel é Isaias; él gritó y maldijo como Job en el estercolero; él lloró como se llora en los Threnos, suspiró como David en los Psalmos y cantó como Daniel los horrores del gran día de la destrucción última; cuando el sol apagado, replegándose como abanico gigantesco sobre sí mismo, irá a perderse para siempre en las soledades de una noche eterna.

Allí, pues, en la Biblia, en ese monumento imperecedero levantado por la antigüedad a la ciencia, a la literatura y a la historia; fué donde el sublime orador español aprendiera sus apóstrofes inmortales con-

tra el falso progreso y sus apóstoles, contra una libertad mentida, generadora solo de esa igualdad que asfixia y de la irrisoria monotonía del yermo y de la estepa....

Estamos cansados de luchar en la sombra casi a diario; sentimos ya el hastío que produce en los espíritus todo lo que se hace monótono; nos enerva la indiferencia con que se mira por todos estos estados morbosos del alma española en nuestros presentes días; mas no queremos, a pesar de ello, abandonar el puesto que voluntariamente hemos aceptado.

Aspirando a que germinase algo en el páramo del alma nacional actual, tomamos un día la pluma y nos aprestamos a la lucha, como en su tiempo lo hiciera el cantor de la Biblia; no queriendo, como él no quiso, que el espíritu español permaneciese por más tiempo influenciado de lo pequeño y de lo vulgar.

Como él, como el ilustre Donoso Cortés, también nosotros hemos ido a buscar inspiración donde siempre se encuentra abundosa, pues es manantial que no se agota; también como él hemos procurado aprender algo en la monumental obra de los hebreos.

Mas ¡ah! que ni nuestra pluma es la del inmortal maestro, ni nuestra mente puede remotamente compararse a la inteligencia poderosa que supo leer en la Biblia como muy pocos leen, y encontrar en ella para su musa torrentes de inspiración bastantes a elevar sus propias concepciones hasta las alturas del genio.

Por eso, sin duda, nuestro esfuerzo humildísimo no ha sido coronado de los éxitos que siguieron al pelear del coloso.

Y sin embargo «insistimos», é insistiremos en no retirarnos del empeñado combate, seguros de que cumplimos con ello deber ineludible de conciencia.

Hasta ayer habíamos combatido cual escuadrón sin enseña, como ejército sin jefe; desde hoy seremos soldados sueltos, si, pero bajo bandera, y siguiendo a expertísimo jefe; desconocido éste é ignora nada de los todos los que no aciertan a leer entre líneas...

«Word's world's words!» exclamará acaso con Hamlet algún lector nuestro, al concluir de pasear su distraída mirada por lo que dejamos escrito.

Y a él, nosotros, tan sólo contestamos: «Oh indicios, seréis eternamente compadecidos!»

Un día, queriendo observar y aprender, intentando el estudio serio de la vida, desentendimos en nuestra investigación hasta ciertos fondos sociales.

Amargura, tedio y vergüenza grandes hemos sentido al remover esos fondos...

«¿Cuánta repugnante codicia en algunos! ¿Cuánta sordidez en otros! ¿Cuánto cobarde egoísmo en los más!»

Con desesperanzado dolor hemos visto y aprendido allí cómo los pobres, los numerosos, los necesitados, no sabiendo beneficiarse de la fuerza que les da el número, iban pleniendo su miserable vivir a mendigar el pan con rubor, a demandar de quienes valen menos que ellos un poco de amor y consideración.

«Desgraciados! No saben que ningún pan debe pedirse a los hombres con oraciones que humillan; desconocen que, tanto el pan como la consideración y el amor, son plantas que solo crecen cuando el hombre acierta a regarlas con las aguas del propio pantano...»

CLEMENTE PUIG LEONOR.

Comandante de Infantería retirado.

(Concluirá.)

## COSAS DE LA GUERRA

Los espías japoneses

La *Sibovskaia Jien* hace saber que se han fijado en muchas estaciones del camino de hierro de la Mandchuria un aviso, prometiendo por la detención de espías japoneses, primas que varían entre 500 y 1.000 rublos, según la calidad y proyectos de los espías. Mayores recompensas se prometen por el arresto de agentes que se propongan intentar la destrucción de la vía ó de obras de arte, y muy particularmente si se trata de oficiales japoneses.

## El batallón de aerostación de la Siberia oriental

Se acaba de crear un batallón de aerostación en la Siberia oriental.

Esto indica la importancia que toma el empleo de los globos como medio de observación en la guerra actual.

Un poco tarde ha sido cuando los rusos se han decidido a proveer de aerostatos a su ejército de la Mandchuria. La formación de la primera compañía no data sino desde el 3 de Abril último; se compone de un oficial superior, 4 subalternos, 120 combatientes y 73 no combatientes.

## Crucero ruso

Vigo 20.

Ha llegado el crucero ruso *Oural*, que antes era el transatlántico *Kaiserino Theresa*, y fué comprado a Alemania por Rusia.

Manda el barco el comandante Cosmine; su tripulación se compone de 400 hombres, y armado con 16 cañones de diferentes calibres.

Permanecerá aquí únicamente el tiempo consentido por las leyes de la neutralidad.

## Fiestas militares

en la Coruña

Copiamos de *La Vos de Galicia* del 17.

## Misa de campaña

Bastante antes de la hora señalada se verificó anteayer la misa de campaña que estaba anunciada.

Se celebró en el altar que se había levantado en el palco de la música del Relleno, adornado por trofeos militares, banderas, pabellones, etcétera.

Lo mismo desde la tribuna del Obelisco que desde las carreras del paseo, multitud de personas asistieron al acto.

Frente al altar y en largas filas de sillas tomaron asiento las personas invitadas.

Figuraban entre ellas el gobernador civil Sr. Aparicio; el presidente de la Audiencia; el de la «Liga de Amigos», Sr. Riguera Montero; los cónsules de Alemania, Sr. Meyer; de Francia, M. de Bezaure; de los Países Bajos, Sr. Molina; el de Cuba; el comandante de Marina Sr. Fiol, y el personal de la comandancia; el delegado de Hacienda; el fiscal de S. M.; el juez de instrucción señor Calvo Camina, y otras muchísimas personas cuyos nombres no recordamos. No tuvo representación el Ayuntamiento y fué comentado.

Detrás de las sillas de los invitados se situó, de uniforme y a caballo, el capitán general Sr. Jiménez Castellanos, y el jefe de las fuerzas generales Jaramillo, a quienes acompañaban sus ayudantes, jefes de Estado Mayor y escoltas.

Desde las diez se habían situado las tropas en los lugares que se les habían designado previamente.

Los regimientos tercero de Montaña y Cazadores de Galicia, formaron en línea en la carretera que pasa entre el muelle y el Relleno, prolongándose por la carretera que existe entre el Relleno y jardines de Méndez Núñez, apoyando su costado en la avenida de los Cantones.

Las fuerzas de Infantería formaron en columna doble en la carrera que existe frente al palco de la música.

Vestían las tropas de media gala.

Terminada la misa, que dijo el teniente vicario castrense, se verificó el desfile que resultó muy bonito.

El Sr. Jiménez Castellanos, acompañado del general Sr. Jaramillo, presenció desde la carrera del paseo que existe frente a Santa Catalina el desfile de las fuerzas.

Con el más perfecto orden se verificó éste, marchando las tropas a los cuarteles por las calles de Juana de Vega y San Andrés.

## Concurso de bandas

Badajoz 19.

Ha terminado la adjudicación de premios a las bandas que han tomado parte en el concurso internacional.

El primero, de 5.000 pesetas, le ha obtenido la banda del regimiento del Rey; el segundo, de 3.000, el regimiento número 19 de Chaves, de Portugal.

## EL HIJO DE LOUBET

Paris 19.

Dicen de Montelimor que inspira serios cuidados el estado de salud del niño del presidente de la república.

## Enseñanzas de la guerra

Un escritor inglés dice que las recientes capturas de buques por las marinas rusa y japonesa, le hacen recordar que es tal la falta de instrucción en el manejo de buques de vela que tienen los oficiales y tripulaciones de los buques de guerra ingleses, que indudablemente en la primera guerra marítima de Inglaterra se presentarían grandes dificultades para manear buques de aquella clase.

«Nos hemos olvidado, dice, que todavía existe una gran cantidad de buques de vela en el mundo y que los que se construyen son mucho mayores que lo han sido nunca. Los argumentos que conducen son de un valor enorme, y sin embargo, si alguno fuere apresado y hubiera precisión de enviarlo a un tribunal de presas cuántos oficiales y marineros de los buques de guerra actuales se encontrarían en disposición de navegar con aquella clase de barcos?»

La respuesta es obvia y nada satisfactoria.

## VIAJE DE TROPAS

Palma 19.

En los días 20, 22 y 23 embarcarán para la Península los batallones de Cazadores de Alba de Tormes, Alfonso XIII y Barcelona.

## La vida militar

en el extranjero

### AUSTRIA HUNGRIA

#### EL ASCENSO DE LA OFICIALIDAD

A cualquier cosa llamamos las patronas chicolate, dice uno de los personajes de la comedia *La carreta verde*. A cualquier cosa llamamos los franceses y austriacos grave orris en los ascensos, por el estado en que se encuentran a tras los diferentes empleos de sus ejércitos. Traspongan los Prineos, examina nuestro Anuario militar y si después no dicen «esto sí que es canela fina» perdemos cualquier cosa.

«La *Velette* (suplemento de *La Hechicera*) dice lo siguiente respecto a las condiciones de ascenso y antigüedad de los oficiales del ejército austro-húngaro.

Resultan estas antigüedades: Subteniente cinco años y medio en infantería y caballería; seis en artillería.

Teniente, nueve años en infantería y caballería; nueve años y medio en artillería.

Capitán, 12 años y medio en infantería y caballería; 13 en artillería. (Ya conocemos en España quien lleva 17 años y tiene que decir como el aragonés del cuento, 17 años y... añ.)

En todas las armas (que t. a. l. tal) no se permanece más que de cuatro a cinco años y medio en el empleo de mayor (comandante lo mismo que en España), tres años y medio en el de teniente coronel y unos seis años en el de coronel. Hay que advertir que en los empleos de jefe se asciende por elección.

«¿Quién fuera austriaco! dirán muchos de nuestros lectores, aunque nos quejáramos»

# DIARIO OFICIAL

DESTINOS

**Infantería.**—Primer teniente D. Felipe González Vallarino.  
**Caballería.**—Capitán D. Leopoldo Ruiz Castañeda y primer teniente D. Félix Ripollés Pallares á activo cuando le corresponda.  
**Primeros tenientes.** D. Antonio Moragues Cabot y D. Carlos Calzada Bourman prórroga en la situación de reemplazo que disfrutan.  
**Guardia civil.**—Primeros tenientes don Ignacio Fernández á activo cuando le corresponda, D. Santiago Baccerra Malla á situación de supernumerario su sueldo.  
**Oficinas militares.**—Oficial primero don Quintín Blanco Seo, á situación de reemplazo.

## MATRIMONIOS

Autorizando el de los primeros tenientes de Infantería D. Eusebio Ferrer Brabo, don Carlos Castro Sánchez, el del primer teniente de Caballería D. Diodoro Ordinas Cruellas y el del segundo teniente D. Emiliano Gay Hernández.

## LICENCIAS

Capitán de Infantería D. Alejandro Queda Rozas, seis meses de licencia para New-York, Saratoga, Boston, Filadelfia, Washington, Liverpool, Manchester, New-haven, Brighton y Londres.

## BAUTIZO DEL ZAREWITCH

Paris 19.

Comunican de San Petersburgo que el 24 de agosto designado para el bautizo del Zarewitch.

## EL CRUCERO "RÍO DE LA PLATA,"

Gijón 19

Ha fundeado en el puerto del Muzel el crucero *Río de la Plata*, que se halla realizando un viaje de instrucción.

# NOTICIAS

## DE MADRID

**El Sr. Sánchez Toca.**—Ayer salió para Vergara el ministro de Gracia y Justicia.

**La Casa de Correos.**—Las obras para la construcción de la nueva Casa de Correos empezarán á verificarse en el próximo mes de Noviembre.

**Clases del Centro.**—Las clases de instrucción que sostiene el Centro del Ejército y de la Armada darán principio el día 1 de Septiembre próximo.

Los señores socios que deseen asistir á ellas pueden inscribirse en la Secretaría de dicho Centro todos los días, de cinco de la tarde á diez de la noche.

Hasta el mismo día en el mismo local y horas, puede hacerse la matrícula para la preparatoria.

**Decisión de un empresario.**—El empresario de la Plaza de toros de Madrid Sr. Niembro se halla dispuesto á rescindir el contrato que tiene con la Diputación provincial en el caso de que las corridas de toros se consideren comprendidas dentro de las prohibiciones de la ley de descanso dominical.

**General.**—Ha llegado á esta corte el general de brigada D. Arturo Castellary.

**Exministro.**—Ha llegado á Madrid el exministro liberal D. Joaquín López Puigcerver de regreso de su excursión veraniega.

## DE PROVINCIAS

**De Barcelona.**—Ha regresado de su excursión á Vich el capitán general Sr. Delgado Zúñiga.

—Ha cesado en el mando interino de la brigada de dragones el coronel del regimiento de Manzanera D. Germán Brandeis.

**De Valencia.**—La Comandancia de ingeniería

ros de Valencia ha hecho entrega al parque de Artillería del nuevo polvorin construido en el campamento de Esterna.

—La autoridad militar ha formado el itinerario para las marchas de resistencia que han de realizar algunos oficiales del regimiento de Sesma.

**Capitán.**—Ha llegado á Valladolid el capitán de Caballería D. Manuel Sanchez.

**Premio.**—En el certamen literario organizado en Avilés bajo los auspicios del señor marques de Tevega, ha obtenido el primer premio en el tema «El amor á la naturaleza ejerce una bienhechora influencia en el espíritu y en las costumbres» el oficial de Administración militar D. Abelardo Merino Alvarez.

**Accidente.**—Realizando ejercicios hípicas el capitán del regimiento de Farnesio señor Sousa, tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, ocasionándose una herida en la frente.

Afortunadamente la lesión no es de gravedad.

**Enlace.**—En breve contraerán matrimonio el primer teniente del regimiento de Infantería de Aragón D. Francisco Nougós y la bella señorita María de los Dolores Ram de Viu.

**Trabajo notable.**—El distinguido primer teniente de la Comisión liquidadora del regimiento de Córdoba D. Nicolás Castellano Hita, acaba de publicar una composición política titulada «El héroe de la guerra», que es un hermoso canto patriótico, en el que su autor revela su amor á la profesión de las armas y su entusiasmo por las glorias patrias.

**De viaje.**—De Valladolid ha salido con dirección á El Escorial el teniente de húsares de Pavía Sr. Cortés.

**Comandante.**—Ha salido de Orense para la Coruña para formar parte del tribunal de cabos el comandante de la Guardia civil, D. Julián Alder.

**Ejercicios.**—Anteayer verificó ejercicios militares en Vitoria la fuerza del regimiento de Cuenca.

**Bandas premiadas.**—En el concurso de bandas de Pontevedra, se ha adjudicado el primer premio á la banda del regimiento de Zaragoza y el segundo á la de Cerfolla.

**De regreso.**—Ha regresado á San Fernando el segundo teniente de la Guardia civil D. Rafael Pando.

## Destroyer inglés

Málaga 19.

Ha salido para Gibraltar el destructor inglés *Dragón*.

## NUEVO CARDENAL

Roma 19.

Es casi seguro que en el próximo Consistorio sea designado para cardenal monseñor Lorenzelli.

## Sobre Baleares

Buena ó deficiente, se ha atendido por fin á que tan codiciado Archipiélago tenga medios y elementos para bastarse á sí propio, aumentándolos especialmente en los servicios de artillería é ingenieros que siempre serán pocos para el desarrollo de su litoral, vulnerable por todos lados, vendándonos el patriotismo dar detalles de lo referente á artillado, fortificación, municionamiento, aprovisionamiento de víveres y otros extremos; pero significando, como arriba decimos, que poco ó mucho, bueno ó malo, hay que hacer justicia en esta parte al general Linars, pues ha puesto de su parte lo que está á sus alcances, para que tan preciada provincia no sea arrebatada gratis y sin trabajo alguno por falta de fuerzas y elementos del Ejército. Si se hicieran públicos esos trabajos, los analizaríamos en estas columnas, como hacemos con cuanto ve la luz en el *Diario Oficial*, pues deja de ser secreto, mas callando este, sellamos nuestros labios.

Pero ahora bien: ¿Es que las islas Baleares pedrán defenderse sin más auxilios que los del Ejército? ¿Es que la Marina de guerra no va á alargar su concurso y elementos para coadyuvar á esa defensa? Decimos esto porque cualquiera de las tres plazas, Mahón, Palma ó Ibiza si son sitiadas son plazas perdidas al no haber forma de ayudarlas por mar, pues las municiones se agotan y no bajan del cielo como el *maná* ni se hacen en cualquier parte como cuando el armamento era liso y de tiro único, ni los víveres brotan por generación espontánea, ni los heridos se curan con remedios caseros, y toda la artillería del mundo, ligera ó de campaña, será insuficiente para contener un desembarco apoyado por piezas de 15 á 30 centímetros, y de tiro rápido como las usadas en las marinas de guerra.

Ya sabemos que con la telegrafía sin hilos y palomares estarán las islas en comunicación entre sí y con la península, salvo las veces que no pueda ser, pero ¿cómo se han de comunicar para prestarse lo que mutuamente necesitan? Bastará que el enemigo envíe tres ó cuatro cruceros sobre sus costas para que cese el tráfico marítimo y caigan por consunción como Cuba.

¿Es que la Marina de guerra va á sustentarse á perpetuidad con el material actual, cuyo número y condiciones son sabidas de memoria hasta en Guatemala? ¿Es que por podrío que esté ese ministerio no hay forma de encargarse ni un mal bario al extranjero? Grima nos da ver en los periódicos ingleses los acorazados *Constitution* y *Liberty* encargados por Chile y vendidos á Inglaterra. ¿Tan bajos estamos que no podemos hacer lo que hacen esas repúblicas americanas?

Y no vamos á pedir docenas de buques de primera como demanda nuestra posición geográfica y nuestros intereses en el planeta; pero dos docenas de *sumergibles* de los modelos aprobados en otras naciones ¿no podemos conseguirlos? Esto y cuatro guarda costas de gran poder ofensivo y defensivo, aunque no tengan radio de acción ni gran capacidad carbonera, sería suficiente para impedir el bloqueo: sino se hace nada con la actual organización militar y con la pasada estarán perdidas para España, y la culpa caerá entera sobre la Marina de guerra que se resigna á dejarlas perder.

## NOTAS POLITICAS

Según declaración del ministerio de Hacienda, el tipo medio del cambio, durante la primera quincena de este mes, ha sido de 38'02 por 100, correspondiendo por tanto una reducción del 23 por 100 en liquidaciones que se hagan en las Aduanas en la quincena actual.

El Gobierno ha recibido un telegrama de la Comisión ejecutiva nombrada en la Asamblea de alcaldes catalanes, mostrándose en él reconocida á las facilidades que aquel ha dado á la Comisión que se hallaba en París para solucionar la cuestión de los ferrocarriles traspirreánicos.

Nada menos que cien mítins han acordado celebrar los republicanos la noche del día que se reanuden las Cortes para protestar del proyecto de reforma del Concordato.

Mucho nos tememos que á la mayor parte de ellos solo concurren dos personas; el presidente y el delegado de la autoridad.

Ayer salió para Vergara el ministro de Gracia y Justicia Sr. Sánchez Toca.

También marchó en uso de licencia el gobernador del Banco de España Sr. Castellano, el cual se propone ir al extranjero tan luego visite algunas capitales del Norte.

El ministro de la Guerra y el director general de la Guardia civil general Martitegui, celebraron ayer una detenida conferencia, en la cual dió cuenta el último de la expedición que acaba de realizar por el Norte de la Península.

El contraalmirante Sr. Pilon, (que había

sido nombrado jefe de la escuadra que ha de formarse en Mahón, ha solicitado se le deje en situación de cuartel, por encontrarse enfermo.

## El Congreso socialista

Amsterdam 19.

Ha sido aprobada la moción de Terri sobre la unidad del partido.

Faurés habló contra ella, pero sin éxito en la votación.

## Cartera de un curioso

UN CABALLO DE NAPOLEÓN

Se ha descubierto recientemente en uno de los sótanos del palacio del Louvre, un gran cajón que ostenta en la tapa un león que dice así: «Al jefe de los museos imperiales de París, Caballo del emperador Napoleón. From The natural History Society Manchester».

Se abrió la caja y se encontró en el fondo un caballo blanco disecado, con pequeñas manchas pardas.

Este caballo de diminuta estatura tiene en el muslo izquierdo una N, con la corona imperial estampada en el pelo.

No se sabe si será un caballo de batalla ó el que sirvió en Santa Elena para pasear al célebre prisionero.

## VASO ROTO POR LA VOZ HUMANA

Es curiosa la experiencia verificada hace poco tiempo en Montpellier, en casa de un médico de la localidad.

Se hallaban sentados á la mesa muchas personas y al lado en un aparador, solo separado un metro ó poco más, había una larga fila de vasos de cristal.

El hijo de la casa que posee una voz aguda fué invitado á cantar una canción en boga, cuyo estruendo se dió con una pronunciada nota, casi estridente. Cuando la lanzó oyese el chasquido del cristal y un vaso saltó roto en tres pedacitos con estruendo de la gente.

Repetido el canto, al llegar á la misma nota volvió á romperse otro de los vasos, y aun renovada la experiencia una tercera vez ocurrió lo mismo.

En vista de su éxito, el autor del experimento se guarda de cantar donde hay mucha cristalería.

## ¡YAYA UN HILO!

Con los alfileres que fabrican en el año las fábricas inglesas, podría hacerse colocándolos uno á continuación de otro un hilo que diese la vuelta al mundo dos veces.

## PROPORCIÓN DE CALVOS

La proporción de calvos entre los que se dedican á trabajos intelectuales es la de un 12 á 20 por 100.

## Conducción de heridos

Actualmente, los buques de guerra nada tienen dispuesto para la buena conducción de heridos, no sólo en la guerra, sino que tampoco en tiempo de paz. En este último no es muy raro el que los fogoneros se lastimen y sufran quemaduras de importancia y no hay más sitio por donde sacarlos que por las escotillas de comunicación con las cámaras de calderas y máquinas sin condiciones para el caso.

En los nuevos acorazados ingleses *King Edward* y *Commonwealth* parece que se va á atender á esta necesidad, aumentando el diámetro de los tubos para izar cenizas lo necesario para que quepa por ellos un aparato adecuado para que los heridos puedan ser aseados en posición cómoda. Estos tubos irán provistos de puertas á la altura de la cubierta en que esté instalada la enfermería.

## EL ENTIERRO DE UN OBISPO

Oviedo 19

Con el ceremonial de costumbre se ha verificado el entierro del obispo de Oviedo.

## EL AUTOMOVILISMO Y LOS CABALLOS

Desde que se ha puesto de moda el automovilismo, disminuye notablemente el número de caballos.

Según una estadística municipal de París, del año 1903 al 1904, ese número, en ciudad, ha descendido de 81.016 á 80.147, existiendo, por tanto, una diferencia de 869, diferencia que aumenta si se considera que antes del desarrollo del automovilismo se elevaba el número de caballos de un modo notable.

En 1900 había en París 183.892. De modo que en el espacio de cinco años hay 40.000 caballos de diferencia.

## La crisis obrera

Barcelona 19

Aumentó la crisis obrera en esta provincia. Se han cerrado algunas fábricas y esto agrava la situación.

Varias obreras pidieron anoche limosna por la Rambla.

## SERVICIO DE LA PLAZA

DÍA 21 DE AGOSTO DE 1904

Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Miguel Manglana, Rey.

Guardia del Real Palacio, Rey. Jefe de día, Sr. Coronel de Lusitania D. Agustín Carvajal.

Imaginería de id. el id. de la 2.ª 12 brigada, D. Enrique Brnalla. Visita de Hospital, María Cristina primer capitán.

Reconocimiento de Provisiones, 10.º Montado. Juez de guardia para hoy 20, el comandante D. Emilio García, establecido en las Prisiones Militares.

## Impresiones de última hora

El día es de absoluta calma política y de total carencia de noticias.

En cambio los comentarios son muchos; éstos giran alrededor de las declaraciones hechas al periódico *España* por el director general de la Guardia civil, general Martitegui, sobre las denuncias de los de Alcalá del Valle, que han sido favorablemente acogidas por la opinión sensata, y sobre la redacción del reglamento de la ley del descanso dominical.

Sobre este último punto son generales las censuras, siendo los que más las extreman los redactores de los periódicos de gran circulación, que fundándose en el práctico principio de justicia y no por mi casa ponen ahora el grito en el cielo, después de alagar (inconvenientemente por lo visto) las aspiraciones de los socialistas representadas en aquellos pequeños tumultos que meses atrás promovieron los dependientes del gremio de ultramarinos.

Se habla con este motivo de actitudes resueltas en contra de la ley que no sabemos que fundamento tendrán, pero lo cierto es que la marejada existe.

El ministro de la Gobernación, haciéndose eco de estos rumores, manifestó hoy que se había exoluido del descanso á las tabernas, es por que están conceptuadas como casa de comidas.

También negó fuere cierto lo que dicen los aficionados á los toros, ó sea, que en la ley existe la tendencia á la supresión de dicha fiesta.

En una palabra, que la implantación de la ley dará lugar á serios incidentes.

El gobernador de Zaragoza telegrafía al ministro de la Gobernación diciendo que hoy trabajan ya en aquella capital la mayor parte de las carpinterías.

Se han recibido noticias oficiales de Tenerife dando cuenta que ayer en el castillo de San Pedro estalló una bomba, hiriendo levemente á tres soldados y un niño.

Por telefonemas recibidos á última hora de San Sebastián dicen que hoy ha firmado S. M. el decreto reorganizando las fuerzas militares de Canarias.

A. Alonso, impresor, Barbieri, 8.—Madrid.

## LISTA DE CORRESPONSALES

- Guipuzcoa. S. Sebastian.—D. Aquilino Marcos, Churruca, 6, tercero.
- Huesca.—D. Mariano Arizón Oliván, San Felipe, 1.
- Jaen.—D. Luis Sagrera Ciudad, Notario.
- León.—D. Antonio Iglesias González, Comandante retirado.
- Lérida.—D. Julián Jorge Cerdá, Mayor, 88-3.º segundo.
- Logroño.—D. Perfecto Conde, Mercaderes, 3, segundo.
- Lugo.—D. Antonio Caruncho Fernández.
- Málaga.—D. Joaquín Daza Gutierrez, Cañuelo de San Bernardo, 29, bajo.
- Murcia.—D. Agapito Pastor, Conde del Valle de San Juan, 28.
- Cartajena.—D. José Cebada, barrio Extramuros San Antonio Abad, Andujar, 4.
- Navarra. Pamplona.—D. Estevan Martínez, San Miguel, 8.
- Oviedo.—D. José María Muñoz, Ecco-Homo, 12.
- Pontevedra.—D. Basilio Moret, Tesoraria de Hacienda.
- Vigo.—D. Francisco Urvina Calzado, Travesía de Urzaiz, 1, primero.
- Tuy.—D. Eloy Rodríguez Aneiras, Elduayen, 6.

(Continuará.)

## 612 FOLLETÍN DE UNION MILITAR

una manera inequívoca su respetuosa compasión.

—Vamos, señor, dijo, aquí estoy ya, os ruego que me expliquéis lo que deseáis.

—He amado tanto, contestó el joven, que no sé si sigo amando. Mi corazón ha latido tanto, que no puedo decir si lata todavía.

—¿Queréis, señor, dijo el criado respetuosamente, sentaros aquí, á mi lado y hablar conmigo?

—¡Oh! sí.

El criado le hizo una seña con la mano.

Enrique obedeció á esta seña, como hubiera obedecido á un gesto del rey de Francia ó del emperador romano.

—Hablad, señor, dijo el criado cuando estuvieron sentados el uno al lado del otro, y manifestadme vuestro deseo.

—Amigo mío, respondió Du Bouchage, no es esta la primera vez que nos hallamos y nos vemos tan juntos, pues bien sabéis que en más de una ocasión os he esperado y sorprendido en una esquina ofreciéndome entonces bastante oro para enriqueceros aun cuando hubiésteis sido el hombre más codicioso del mundo: otras veces he tratado de intimidaros, pero jamás habéis querido prestarme oídos, y antes bien me habéis visto sufrir sin compadeceros siquiera, al menos en la apariencia, de mis sufrimientos. Hoy me invitáis á hablar y expresaros mis deseos. ¿Qué ha sucedido, Dios mío, y qué nueva desgra-

## LOS CUARENTA Y CINCO

609

gundo silbido salió de una de las torrecillas del *Bravo Caballero*.

—Señor conde, dijo Ernauton, me perdonaréis sino os acompaño más tiempo, porque se me figura que debo obedecer á la seña.

Al mismo tiempo llegó hasta ellos el tercer silbido.

—Id, id con Dios, caballero, añadió Enrique, y él os la de pare buena.

Ernauton se alejó con presteza, y su interlocutor le vió perderse entre la sombra de la calle, para aparecer después en el claro de luz que despedían las ventanas del *Bravo Caballero*, bajo las cuales desapareció completamente.

Enrique, más sombrío que nunca por cuanto aquella especie de lucha le había hecho sacudir por un instante su letargo, murmuró con tristeza:

—Vamos, sigamos haciendo el papel de todas las noches: llamemos como siempre á esa casa maldita, cuya puerta nunca se abre.

Y diciendo esto se dirigió temblando hacia la puerta de la casa misteriosa.

## CAPÍTULO LVII

SE ABRE LA PUERTA

Pero al llegar á la puerta de la casa mis-

